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як теорія навчального процесу, залишається красномовним свідченням 
тісного зв’язку філософії та освіти» (Черепанкова, 2021, с. 118).

В. Ладентін у статті «Нормативна плюральність. До критики абсо-
лютної релятивності» протиставляє образ людини модерну й постмодер-
ну. Для модерну важливо, що людина являє собою цілісність і самототож-
ність. Постмодернізм ставить під сумнів концепцію єдності ідентичності. 
В цьому контексті освіта, спрямована на формування єдиної значимої мо-
делі ідентичності, не може здійснитись, оскільки втрачає свій фундамент. 
Людина більше не цілісність, а сукупність функцій і ролей, а формування 
такого «дивіда» (Ж.Дельоз) потребує інших підходів.

Важливою умовою сучасної освіти стає не лише обслуговування 
інших галузей економіки і виробництва товарів, але й виробництво цін-
ностей і багатства самої особистості. Людина здобуває фахові характе-
ристики, набуває ідентичності суспільними засобами, але вона їм усім не 
тотожна. Цей момент не тотожності та виключності особистості є умовою 
елітарного характеру освіти.
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Розглянемо філософсько-педагогічні аспекти людиноцентризму як 
сучасної освітньої парадигми підготовки магістрів освітньо-професійної 
програми «Позашкільна освіта», зокрема ситуативні та особистісні чин-
ники, які впливають на інтелектуальну і професійну діяльність магістрів 
цієї програми та їх майбутніх вихованців.

Проблема управління на засадах людиноцентризму інтелектуальним 
і професійним розвитком майбутнього фахівця, зокрема, магістра освіт-
ньо-професійної програми «Позашкільна освіта», є надзвичайно актуаль-
ною, що засвідчує аналіз проблеми, проведений у власних попередніх до-
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слідженнях (1, с. 81–83; 2, с. 201–207; 3, с. 19–22), розвідках В. Стрельні-
кова (5; 6, с. 354–357; 7; 8), наших спільних напрацюваннях (4, с. 201–207; 
9, с. 349–351), які використовуємо у цій роботі.

Методи стимуляції інтелектуальної і професійної діяльності на за-
садах людиноцентризму майбутнього фахівця, зокрема, магістра освіт-
ньо-професійної програми «Позашкільна освіта», розглядалися у вітчиз-
няній педагогічній, філософській, психологічній, технічній літературі, 
зокрема, обговорюється проблема: «Чи можна принципово навчити інте-
лектуальній і професійній діяльності?» Однак, на думку більшості філо-
софів і психологів, питання ставити так не має сенсу, бо інтелектуальна і 
професійна діяльність (особливо на засадах людиноцентризму) магістра з 
позашкільної освіти має певний неалгоритмічний характер. Слід врахову-
вати чинники, які стимулюють і гальмують інтелектуальну і професійну 
діяльність магістра з позашкільної освіти.

Чинники, що впливають на інтелектуальну і професійну діяльність 
магістра з позашкільної освіти, можуть бути двох видів: 1) ситуативні; 
2) особистісні. До особистісних в умовах людиноцентризму відносяться 
стійкі властивості особистості, риси характеру людини, риси особистості, 
які можуть впливати на інтелектуальну і професійну діяльність магістра з 
позашкільної освіти, викликану певною ситуацією. 

Ситуативними чинниками в умовах людиноцентризму, що негативно 
впливають на інтелектуальні та професійні можливості майбутнього магі-
стра з позашкільної освіти, є: 1) ліміт часу; 2) стан стресу; 3) стан підви-
щеної тривожності; 4) бажання швидко знайти рішення; 5) занадто сильна 
чи слабка мотивація; 6) наявність фіксованої установки на конкретний 
спосіб рішення; 7) невпевненість у власних інтелектуальних і професій-
них силах, викликана попередніми невдачами; 8) страх; 9) підвищена са-
моцензура; 10) спосіб подання умов задачі, що провокує неправильний 
шлях її вирішення тощо.

Особистісні чинники в умовах людиноцентризму, які так само нега-
тивно впливають на процес інтелектуальної і професійної діяльності магі-
стра з позашкільної освіти, такі: 1) конформізм (згода); 2) невпевненість у 
своїх інтелектуальних і професійних силах, що сприяє низькій самооцін-
ці; 3) занадто сильна самовпевненість; 4) емоційна пригніченість; 5) стій-
ке домінування негативних емоцій; 6) уникнення ризикової поведінки; 
7) домінування мотивації уникнення невдачі в інтелектуальних і профе-
сійних сферах над мотивацією прагнення до успіху; 8) висока тривожність 
як особистісна риса; 9) сильні механізми особистісного захисту тощо.

Проведені дослідження (1, с. 81–83; 2, с. 201–207; 3, с. 19–22) засвід-
чують важливу роль підсвідомих процесів у знаходженні інтелектуальних 
і професійних рішень. Отже, більшість чинників мають зв’язок із бар’єра-
ми між свідомістю і підсвідомістю. 
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Особистісними рисами в умовах людиноцентризму, які сприяють ін-
телектуальній і професійній діяльності магістра з позашкільної освіти, є: 
1) упевненість у своїх силах; 2) домінування емоцій радості; 3) інтелекту-
альна агресивність; 4) інтелектуальна схильність до ризику; 5) відсутність 
страху здатися дивним і незвичайним; 6) відсутність конформізму; 7) роз-
винуте почуття гумору; 8) наявність багатої за інтелектуальним і профе-
сійним змістом підсвідомості; 9) бачення різноманітних снів; 10) володін-
ня надмірною чутливістю; 11) схильність до інтелектуального і професій-
ного фантазування; 12) побудова цікавих проєктів і планів на майбутнє на 
засадах людиноцентризму та ін.

Часто у інтелектуальних і професійних особистостей магістрів з по-
зашкільної освіти проявляється деяка дитячість, доведена навіть до ін-
фантилізму. Секрет успішної інтелектуальної і професійної діяльності 
магістра з позашкільної освіти на засадах людиноцентризму у збереженні 
юності, здатності вчитися на все життя. 

Більшість дослідників інтелектуальних і професійних якостей осо-
бистостей людиноцентричного спрямування прагнули сформулювати 
головну якість інтелектуальної і професійної особистості, яка є основою 
здатності до інтелектуальної і професійної діяльності на засадах людино-
центризму. За великого розмаїття наукових формулювань, всі вони схожі: 
інтелектуальна і творча особистість є вільною особистістю, а вільна осо-
бистість – така особистість, яка, за К. Роджерсом, може бути собою, чути 
своє «Я» (3, с. 19–22).

Головною якістю інтелектуальної і професійної особистості люди-
ноцентричного спрямування у англомовній літературі називають почуття 
самоідентичності. Інтелектуальний і професійний магістр із позашкільної 
освіти має цінувати свою унікальну і неповторну особистість, не соро-
митись її. Гарна лекція чи бесіда на проблеми позашкільної освіти пе-
редбачає експромт, імпровізацію. Тільки тоді дитина стає співучасником 
інтелектуального і професійного процесу і здатною не просто засвоїти 
предмет позашкільної освіти, а й вникнути у значення, особистісні смис-
ли гурткової роботи у позашкільній освіті.

Методами стимуляції інтелектуальної і професійної діяльності магі-
стра з позашкільної освіти на засадах людиноцентризму є прийоми, які 
дають змогу зняти або послабити бар’єри між свідомістю та підсвідомі-
стю магістра з позашкільної освіти, критичних установок і цензури свідо-
мості, які по’вязані із використанням, приміром, технік гіпнозу, алкоголю, 
наркотиків, методів вирішення завдань освіти із застосуванням пошуку 
тощо. Поширеними є: 1) методика мозкового штурму, коли одна група ма-
гістрів генерує гіпотези, а інша оцінює їх реальну значимість; 2) методика 
синектики, суть якої полягає у навчанні майбутніх магістрів з позашкіль-
ної освіти генерувати аналогії різного типу; 3) метод складання таблиць; 
4) тренінг упевненості в собі; 5) тренінг сенситивності тощо.
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Людиноцентризм, як парадигмальна засада побудови курсів підви-
щення кваліфікації учителів, покладена в основу системи курсів і тренін-


